



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издаётся с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Вторник, 27 ноября, 2018 год

№ 222

(29858)



ГЛАВНОЕ

«Отца и деда не подведу!»

Десять парней из Новоалтайска на днях отправились служить во Владивосток.

На краевом призывном пункте в пятницу прошел концерт, посвященный отправке очередной партии призывников. На этот раз на флот провожали десятерых парней из Новоалтайска. Ведь недавно администрация города заключила соглашение с военной частью Тихоокеанского флота РФ. 20-летний Максим Шишко рад тому, что будет носить тельняшку:

– В свое время морскую службу проходили мои отец и дед. Для меня важно продолжить семейную традицию. Во Владивостоке был три года назад на смене юных пожарных во Всероссийском детском центре «Океан». Город мне понравился. Рад, что есть возможность снова побывать в нем, но уже в другом качестве.

25 ТЫСЯЧИ АЛТАЙСКИХ ПАРНЕЙ ОТПРАВИЛИСЬ ОСЕНЬЮ В АРМИЮ

Дома Максима остаются ждать родители и любимый пес лабрадор Майк. Признается, что письма писать не любит да и в век современных технологий проще позвонить домой и услышать голос мамы, сказать, чтобы не волновалась.

Путь предстоит неблизкий. Сначала парни доедут на электричке до Новосибирска, а затем еще пять суток будут добираться на поезде до Владивостока. Наставления, как вести себя в дороге, нашим землякам дал начальник смены отделения ЦБУ Сергей Крайнов. У него ответственная миссия – в целости и сохранности доставить призывников до конечного пункта.

– Служить на Тихоокеанском флоте Российской Федерации престижно и почетно. Будущие моряки проходят специальный отбор. Отменное здоровье, хоро-



Начальник смены отделения ЦБУ Сергей Крайнов дает наставления призывнику Максиму Шишко.



Майор морской пехоты в запасе Дмитрий Мельник.



Во время концерта.



А на накарде – якорь.

шая физическая форма, безукоризненная репутация – этот набор качеств необходим каждому, кто решил на ближайший год связать

жизнь с морем, – говорит Сергей Крайнов.

Напутственные слова землякам сказал майор морской пехоты в запасе Дмитрий Мельник. Заместитель главы администрации Новоалтайска Татьяна Михайлова вручила призывникам

дембельские альбомы, которые пригодятся им через год.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА, Евгений НАЛИМОВ (фото)

ЦИФРА

РЕЗОНАНС

200 ЗАЯВОК ПОДАНО НА КОНКУРС «МЕСТНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ»

Заявки поступили от 45 муниципалитетов и будут реализованы в 2019 году. Прием документов ведется до 1 декабря. Проекты определяли сами жители. Всего в 2017–2018 годах по итогам конкурсного отбора из 338 поданных на конкурс проектов победителями стали 240. Были обустроены детские и спортивные площадки, объекты культуры, освещения, водоснабжения, ЖКХ, мемориалы Славы, дороги, места отдыха. Общая стоимость работ – 231,4 миллиона рублей.

КАЛЕНДАРЬ «АП»
Виват морпехи!

27 Сегодня – День морской пехоты.

В России команда морской пехоты была создана Петром I 27 ноября 1698 года для оборонных портов и военно-морских баз. В Крымской войне, Бородинской битве, Великой Отечественной войне сражалась морская пехота. Моряки воевали и в Анголе, и во Вьетнаме, и в Сирии, и в других странах.

Сегодня морская пехота ВМФ России имеет танки, артиллерию, а также бронетранспортеры, зенитные и противотанковые установки. Машины высокой проходимости и плавающая техника в войсках пользуются особым вниманием. Морская пехота сегодня входит в состав всех флотов России.

Конфликт исчерпан?

В Барнауле 23 ноября подготовили справку по итогам работы комиссии, которую создали для того, чтобы разобраться с конфликтной ситуацией в лицее № 101. Свою работу специальная комиссия завершила 22 ноября.

История получила огласку на прошлой неделе, когда мама учащегося опубликовала в социальных сетях пост о взаимоотношениях сына-восьмиклассника с шестиклассниками. По ее утверждению, ребенка унижали и били. В середине ноября он пришел с занятием с травмой лица. Несмотря на то, что до сих пор письменных обращений от законных представителей пострадавшего в комитет по образованию не поступало, там решили разобраться с ситуацией.

Председатель городского комитета по образованию Наталья Полосина рассказала, что серьезных нарушений в общеобразовательном учреждении специалисты не нашли. Несмотря на то, что в отношении директора заведено уголовное дело, он остается на своей должности. Члены комиссии, в состав которой вошли представители правоохранительных



Взаимоотношения между детьми – забота и взрослых.

органов, комитета по образованию и уполномоченный по правам ребенка в Алтайском крае Ольга Казанцева, провели опросы родителей, учеников, педагогов. Замечания небольшие. В основном рекомендации. Во-первых, учителям рекомендовано более конкретно и полно рассматривать взаимоотношения между детьми внутри класса и школы. Во-вторых, с ро-

дителями всех учеников будет обговорен алгоритм действий, направленных на профилактику агрессии среди подростков. В-третьих, в классах проведут тестирование, которое поможет выяснить атмосферу в коллективе и роль каждого в нем. Школьник, которого «стравлили», в итоге продолжит обучение в лицее. Наталья Полосина заверила, что ситуация под кон-

тролем. Одноклассники и другие учащиеся лицея № 101 так же, как и учителя, не против, чтобы пострадавший ученик продолжил обучение, и готовы ему помогать. Для директоров школ Барнаула в ближайшее время будет проведено совещание, на котором обсудят вопросы преодоления агрессии в коллективе.

Мария СТРЫГИНА

Пути развития

Алтайский край примет участие в большинстве федеральных проектов, реализация которых предусмотрена национальными приоритетами.

Об этом заявил губернатор Алтайского края Виктор Томенко по итогам участия в расширенном заседании президиума Государственного совета, который состоялся 23 ноября в Ялте. На встрече президент страны Владимир Путин обсудил с главами регионов задачи по повышению качества жизни людей в территориях.

В настоящее время разработка всех национальных проектов находится в завершающей стадии. Виктор Томенко принимал участие в работе подгруппы, которая занималась тремя национальными приоритетами, связанными с экономикой: производительностью труда и поддержкой занятости, малым и средним предпринимательством и поддержкой индивидуальной предпринимательской инициативы, международной кооперацией и экспортом.

Губернатор подчеркнул: из 67 федеральных проектов, реализация которых предусмотрена национальными приоритетами, Алтайский край примет участие как минимум в 52 и продолжит работу по возможному включению в другие проекты.

Вадим КУЛЕШОВ

В особом режиме

24 и 25 ноября алтайские энергетики ликвидировали многочисленные обрывы ЛЭП, несмотря на сильный ветер, мокрый снег и метель, обрушившиеся на регион.

Со второй половины дня субботы и до вечера воскресенья зафиксировано 97 случаев аварийного отключения электроэнергии. Без электроснабжения остались 320 социально значимых объектов и объектов жизнеобеспечения, в том числе 39 больниц, 169 школ, детских садов и 112 котельных.

В 16 случаях подача электроэнергии прерывалась на срок более 3-х часов. Потребители своевременно переключались на резервные схемы электроснабжения или запитывались от дизельных генераторных установок. В течение воскресенья проводились восстановительные работы на подстанциях Ненинская и Сибирячихинская в Солтонском и Солонешенском районах. 26 ноября все работы были завершены.

В восстановительных работах было задействовано 109 бригад, в составе которых 324 человека и 124 единицы техники.

По бесплатному телефону 8-800-1000-380 потребители могут узнать всю необходимую информацию по вопросам электроснабжения и сообщить о случаях технологических нарушений на энергообъектах, сообщают в департаменте по связям с общественностью ПАО «МРСК Сибири».

Влад ГЕРАСИМОВ

Безопасный лёд

26 ноября в Алтайском крае стартовала акция «Безопасный лёд».

Во время акции запланированы выявление несанкционированных выездов автотранспорта и выхода людей на лед, принятие мер по оборудованию или закрытию данных мест, установка предупредительных знаков и прочее.

Как сообщили в ГОЧС и ПБ в Алтайском крае, мероприятиями будут охвачены 330 возможных мест выхода людей и выезда техники на лед, 23 туристические базы и 980 образовательных учреждений. Спланирована работа 444 групп для профилактики происшествий и патрулированию мест выхода людей на лед. Акция продлится по 2 декабря.

Светлана ЯНОВЛЕВА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

Уважаемые читатели!

28 ноября 2018 г.
в отделении почтовой связи
с. Топчиха
с 11.00 проводится

ДЕНЬ ПОДПИСЧИКА

Приглашаем вас оформить подписку на газету «Алтайская правда» на I полугодие 2019 г. по сниженным ценам.



ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле
Ветер южный, днём 3-8 м/с, с усилением до 13 м/с, ночью метель, на дорогах гололедица.

-6° -11° | -6° -8°

в последующие двое суток в крае

28 ноября ночь Ветер юго-западный, 5-10 м/с, днём порывы до 20 м/с, метель, в предгорных районах мокрый снег, гололёдные явления, на дорогах гололедица.
29 ноября ночь Ветер юго-западный, 5-10 м/с, днём порывы до 22 м/с, метель, в предгорных районах мокрый снег, гололёдные явления, на дорогах гололедица.

КАК ЖИВЁШЬ, СЕЛО?



ТРАДИЦИИ

Девчата. Перезагрузка

В селе Чистоозерка Завьяловского района 1250 жителей, почти триста из них занимаются в коллективах художественной самодеятельности сельского Дома культуры – получается, каждый пятый, от детсадовцев до пенсионеров. «АП» приехала туда, чтобы узнать, как работает местная «фабрика звезд».

ВЫБОР ЗЕМЛЯКОВ

«У нас сегодня «женский день», – огорошила с ходу директор СДК Ирина Данышина. Занятия мужчин и женщин по вокалу чередуются, это правильно с точки зрения тембровых особенностей голосов исполнителей. Сводным хором собираются на генеральных прогонах и выступлениях. В целом же получается, что сельская сцена не пустует ни в будни, ни в выходные. А в дни концертов в зале на 150 зрителей даже приставных мест не хватает.

В этом году Дом культуры отремонтировали в рамках грантового проекта поддержки местных инициатив – в случае с Чистоозеркой такое название буквально. Что необходимо сделать в селе в первую очередь, жители решают сельским сходом. В заявке на 2018 год было учтено их мнение. 110 тысяч рублей – вклад сельчан и предпринимателей, 754 тысячи – средства гранта.

Селу без культуры никак. У нас много детей, 80 летсадовцев, малыши, которые пока дома с мамами сидят, 143 школьника плюс внуки к бабушкам на каникулы приезжают. – говорит глава сельсовета Ольга Кайзер. – В этом году народ вот так распорядился деньгами, а мы тем временем уже оформили заявку на следующий, претендуем на 600 тысяч рублей, хотим поставить детскую площадку. Это тоже выбор моих земляков.

Впервые, пожалуй, за всю историю наших посещений сельских ДК активисты завели серьезный разговор о воспитательной миссии учреждения культуры. Работая со всеми возрастными группами, хуруки вовлекают в подготовку к мероприятиям и подростков из неблагополучных семей. Участием в конкурсах, викторинах, тематических вечерах не переводят



Фото Е. НАЛИМОВА.

Гость библиотеки – Незнайка и его друзья.

таешь, конечно, пьющих мам и пап, но для ребенка это точно возможность – раскрыться самому и увидеть жизнь яркую, интересную. Увлеченных детей здесь не принято делить на «трудных» и «легких».

«В МЕХАХ ХОДИЛИ»

Вряд ли найдется в крае сельский ДК, в котором не было бы своей женской вокальной группы старшего возраста. Пенсионерки поют и в чистоозерской «Селяночка». Но! Стаж самодеятельных певиц исчисляется многими десятилетиями, большинство из них начинали петь еще восемнадцатилетними девчонками.

– В прежние времена наша вокальная группа называлась, правда, не имела. Участвовать в самодеятельности было

«В ДНИ КОНЦЕРТОВ В ЗАЛЕ НА 150 ЗРИТЕЛЕЙ ДАЖЕ ПРИСТАВНЫХ МЕСТ НЕ ХВАТАЕТ».

почетно, пример подавала сельская «элита». Хорошо пели директор совхоза «Чистоозерный» Борис Геннадьевич Разумов, и его жена, работавшая врачом, и сын. Выступали агрономы, зоотехники, совхозный хор насчитывал более ста человек. Артистов хозяйство поощряло подарками – норковыми шкурками, так что мы все в молодости в мехах ходили, – рассказывает Людмила Лемза, председатель сельского совета ветеранов.



На сцене – «Селяночка».



С коллективом «Аванс» занимается хореограф Елена Москаленко.

Лидию Пауль, например, на сцену сельского ДК привела ее мама Ирина Дмитриевна. С младых лет здесь Тамара Матвеева, Людмила Логинова, Наталья Шевчугова, Людмила Алипова, Алла Попова. К слову, и сама Ирина Данышина приехала в Чистоозерку девчонкой в 1975 году, после окончания культпросветучилища. Двадцать лет работала директором, а потом ушла на пенсию. Остались молодые хуруки, но они со временем разъехались, ДК не закрыли, конечно, но массовостью его мероприятия не отличались.

– Ирина Владимировна задала высокий уровень, но когда ушла на заслуженный отдых, у нас не стало этой одушины. Люди через сельсовет попросили её вернуться – Данышина не отказала. Восстанавливать утраченные позиции начала с того, что собрала

тех, с кем начинала работать. То есть нас, своих подружек. Мы теперь точно знаем, что культура на селе на 99% зависит от организатора, – гордятся своим директором женщины.

Конечно, в Чистоозерке, как и во многих сельских муниципалитетах, хватает проблем. Старые костюмы, например, еще со времен СССР, которые женщины латают как могут. Или отсутствие своих музыкантов. Со стороны приглашают байистов Александра Меркулова и Василия Лосева. Из приглашенных – хурук вокалистов Виктория Гостева, открывшая талант солиста Александра Курашова.

Сложностями учителей селькульты не напугать, ведь инициативы у местных «зажигалочек» хватает на все.

Тамара ПОПОВА

НА ЗАМЕТКУ

Новый год на пляже

Сколько стоит встретить Новый год под пальмой солнцем на берегу моря? А может, лучше отпраздновать в горах Алтай? Мы узнали актуальные цены на популярные направления из Барнаула на двоих взрослых.

Турция

По данным сервиса подбора путешествий Viasun.ru, поездка в эту страну во второй половине декабря заметно подорожает и обойдется в 72 – 74 тыс. руб., притом что в ноябре их можно было бронировать в пределах 60 тыс. руб.

Таиланд

Еще в ноябре была возможность приобрести декабрьский тур на двоих в

Паттайю на 6 – 14 ночей примерно за 70 тыс. руб. Сейчас подобная поездка обойдется в 94 – 98 тыс. руб. Отдых с 24 декабря по 3 января с остановкой в отеле Sawasdee Sea View стоит 98,3 тыс. руб. Включены питание и медстраховка. Плукет на эти же даты сейчас бронируют за 99 – 104 тыс. руб.

Вьетнам

За туры из Барнаула в эту страну после 20 декабря придется заплатить минимум 104 тыс. руб. С 24 декабря по 4 января (11 ночей) можно отдохнуть в Нячанге в отеле Remi Hotel. Номер будет двухместный, с одной постелью. Питание, правда, не учтено.

Китай

Провести время на о. Хайнань можно за 70 тыс. руб. Есть тур на 28 декабря – 4

Алтай

Все-таки сибирская зима тоже прекрасна. Компании предлагают на конец декабря – начало января множество видов семейных туров в Горный Алтай с прогулками на лошадях, снегоходах, снегоходах и в собачьих упряжках в пределах 29 – 35 тыс. руб. За 35 тыс. вы можете побывать в Новый год на Мультиинских озерах. Семью размещают в деревянных домиках со всеми удобствами. Поверх нужно уплатить 5,2 тыс. за дорогу до Усть-Коксы. Новогодние лечебные путевки в санатории Белокурихи стоят от 4600 до 7650 рублей с человека в сутки.

Алёна ИВАНОВА

«Осенние Кузьминки»



Гончарное дело интересно детям и взрослым.

В Кулунде с размахом прошел межрайонный фольклорный праздник.

Испокон веков так заведено было: сначала дело, а потом уже отдых да потеха. Когда с полей урожай убрал и время свободное у крестьян появилось, то можно свадьбы играть и праздновать всем миром, как того требовали вековые традиции.

Но со временем многое из обычаев наших предков, к сожалению, забывается стало. «Вот потому главной задачей мы определили сохранение нашего духовно-культурного наследия. И, конечно, стараем-

ся по мере сил, возможностей и знаний возрождать, казалось бы, навсегда утраченные традиции русской старины», – говорит председатель правления Кулундинской районной общественной организации возрождения традиционной русской культуры «Разноцвет» Ирина Линдт.

Надо отметить, что это удаётся, пишет газета «Новости Кулунды». И «Осенние Кузьминки» тому подтверждение. Народу справлять Кузьминки было столько, что тесным стал в этот вечер зрительный зал РДК. Когда гости из фойе, где органи-

ДАЛЕКОЕ-БЛИЗКОЕ



Кулундинские умельцы продемонстрировали свои работы.

ва, сувениры из природного материала Павла Жабина, утварь для кухни (которая воспринимается как украшение) Владимира Пухкало. Привлекли внимание работы Александры Коваленко и Майи Рау (вышивалка), Ирины Бобровой (пряжание), Александры Гудзенко, Надежды Потеряевой, Лилии Кочкиной, Валентины и Николая Гудзенко (работа с бисером), Любови Гербер и Натальи Король (вязание).

Ещё одно очень важное и древнее ремесло представлено – гончарное. И не просто свои изделия выставил на суд зрителей мастер-самоучка Вячеслав Сергиенко, но и продемонстрировал, как бесформенный

кусок глины в умелых руках превращается в посуду, игрушки и украшения. Все умельцы приглашались на сцену, получали дипломы и музыкальные приветствия в свою честь.

В фойе РДК можно было не только познакомиться с работами мастеров рукоделия и познакомиться со старинными предметами быта «Горница» из коллекции районного музея и с бисером), Любови Гербер и Натальи Король (вязание). Это уж кулундинские повара да кондитеры постарались. А какими забавными да веселыми были игры, организованные для детей!

Несния ТЕВС

Алтайская ПРАВДА

Учредитель: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. ПОРОП
Шеф-редактор: О.Г. КУЗЬМИНСКИЙ
Редакционная коллегия:
О.В. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,
В.А. КУЛЕШОВ, Е.Д. НАЛИМОВ,
Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;
63-34-78 – отдел рекламы (reklama@ap22.ru);
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:
Алтайское отделение
№ 8644 ПАО Сбербанк
р/с 40602810502000000013,
к/с 30101810200000000604,
БИК 040173604, ИНН 2225003653,
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,
пятницу, субботу.
Общий тираж – 24 049 экз.
Индекс 50300. Тираж – 23 287 экз.
Индекс 50303 (с официальными документами).
Тираж – 762 экз. Заказ № 7682.
Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433
РУБЦОВСК – Л.В. Мановецкая – 8-923-651-7691
СЛАВГОРОД – С.В. Демичина – (8-385-68) 5-28-45
БЫЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ 22-006678 от 11 мая 2017 г.